51-osios Lietuvos moksleiviy fizikos olimpiados
10 klasés uzduotys

1. Krepsininko iStiestose aukStyn rankose laikomo kamuolio apacia yra 2,3 m aukstyje. KrepSininkas
kiek sulenkia kojas, jo masés centras nusileidZia 0,2 m, pasSoka ir “deda” kamuolj j kreps$j. Kokiame
aukStyje Ménulyje turéty biiti krepSinio lankai kad Zaidéjas turéty tokia pat galimybe “jdéti” j krepsi
kamuolj kaip ir ieméje? Ménulyje sunkio jéga yra 6 kartus maZesné, negu Zeméje. KrepSinio lankai
Zeméje yra 3,05 m aukstyje.

Sprendimas

Pradinis kamuolio aukstis H=2,3 m. “Dédamas” kamuol; i krepsi krepsininkas turi paSokti | auksti h=3,05—
2,3=0,75 m. Pries§ pasokant jo sunkio centro aukstis nusileidzia atstumu 1=0,2 m, ir atsispirdamas jéga F jis
suteikia savo kiinui su kamuoliu pradini greiti, reikalinga paSokti i h auksti. Pagal energijos tvermés désni
(F - mg)| =mgh. Analogiskai Ménulyje gauname (F - mg)| =mgh'. I§ pateikty iSraisky gauname
h'=1+(h-1)g/g'=3,5m, ir lanko aukstis Ménulyje turéty biti Hy=H+h'=5,8 m.

2. Moksleivis sujungé pateikta paveiksle elektring grandine ir paZyméjo
ampermetro ir voltmetro rodmenis. ISardes grandine jungdamas antrg karta jis
sukeit¢ ampermetra ir voltmetrg vietomis. Kiek karty pakito ampermetro ir
voltmetro rodmenys? Ampermetro varza lygi R/100, voltmetro varza lygi 100R.

Sprendimas

Imame ekvivalentines elektrines grandines vienu ir kitu atveju. Panaudodami laidininky
jungimo iSraiSkas ir Omo désni gauname:
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Taigi, voltmetro rodmenys beveik nepakis, o ampermetras rodys apie 100 karty mazesni srovés stipri.

3. Uzdarame inde vanduo jkaitintas iki 110 °C. Indg atidarius dalis vandens iSgaravo. Kurig inde
likusio vandens masés dalj sudaro gary masé? Aplinkos slégis yra normalus. Silumos kiekj, reikalinga
padidinti 1 kg vandens temperatiirg 1 K, laikome pastoviu ir lygiu 4190 J, o tokiai vandens masei
paversti garaisreikia 2,25 M J.

Sprendimas

Ikaitinty iki 110 °C sociyju vandens gary slégis yra didesnis, negu normalus, todé¢l atidarius inda vanduo
verda ir garuoja, kol jo temperattra tampa 100 °C. Rasome Silumos balanso lygti:

mL = c(m+ M )At,

¢ia m — gary masé, M — likusio vandens masé, L — savitoji garavimo Siluma, ¢ — savitoji Siluma, At vandens
temperatiiros pokytis. Laikome, kad susidariusiy vandens gary temperattra 100 °C. Tada
m/M = cAt/(L - cAt)=0.019..
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4. Elektros lemputé kabo 3 m aukstyje vir$ grindy. Kilodamas l¢§j vertikalia kryptimi tarp lemputés ir
grindy moksleivis pastebi, kad ant grindy susidaro rySkus lemputés vaizdas esant leSiui dviejose
padétyse, tarp kuriy yra 1 m aukscio skirtumas. Koks yra lesio Zidinio nuotolis?

Sprendimas

. . . . . we Ve . -t
Kadangi ant grindy susidaro lemputés vaizdas, lgsis yra glaudziamasis. f H—f
Pavaizdave dvi galimas lgSio padétis kai gaunamas ryskus vaizdas ®
matome, kad “a

H=a+2f, f=(H-a)/2. R—
Panaudodami lgSio formulg gauname < F=H <H_f =t >
2.2
l = l l = 2 + 2 s F = H a y F =—mMm
F f H-f H-a H+a 4H 3

5. Elektros lemputé yra 2,5 m aukStyje virS grindy, ir grindy apsSvieta po lempute lygi 100 Ix. 1) Kaip
pakisty grindy apsvieta po lempute, jei 0,5 m aukstyje vir§ lemputés patalpintume plokscia veidrodj,
lygiagrety grindims? 2) Kaip pakisty apSvieta, jei tame pat aukStyje vir§ lemputés patalpintume
igaubta veidrodj, kuris j ji krintancig lemputés Sviesa atspindéty lygiagrefiy spinduliy pluostu,
nukreiptu Zemyn? Lempute laikome taskiniu Sviesos Saltiniu, o veidrodZziy pavirSius atspindi 96 %
krintancios Sviesos.

Sprendimas
Lemputés sukuriama ap3vieta iSreiske formule E=1/r% &ia r — atstumas nuo lemputés iki grindy, galime
nustatyti lemputés $viesos stipri 1= Er?. Kadangi ploki¢iame veidrodyje susidaro atvaizdas, simetriikas

daiktui veidrodzio plokStumos atzvilgiu, pirmuoju atveju apSvieta sukuria du Saltiniai: lemputé ir jos
atvaizdas, kurislygiavertis stiprio 0,961 taskiniam Saltiniui, esan¢iam atstumu (r+2h) nuo grindy. Tada

0,96l 0,96r 2
E1 = E+(r+T)2: [l+m]:150|x

Antruoju atveju atspindéto lygiagreciy spinduliy pluosto sukuriama apsvieta nepriklauso nuo atstumo ir lygi
apsvietai prie veidrodzio pavirSiaus. Gauname

2
E,=E+ 220 _ E(1+ O’ifr ): 25001 .

h?

mL = c(m+ M )At,
¢ia m— gary masé, M — likusio vandens masé, L — savitoji garavimo Siluma, ¢ — savitoji Siluma, At vandens
temperatiiros pokytis. Laikome, kad susidariusiy vandens gary temperattra 100 °C. Tada
m/M = cAt/(L - cAt)=0.019..
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Eksperimentiné uZduotis

Duota: nehomogeninis strypelis, Zinomo tiirio kiinas, stikliné su vandeniu, milimetrinio popieriaus
juostelé, du sialai.
Nustatyti nehomogeninio strypelio mase.

Sprendimas
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Bandyma atliekame trimis etapais.
1) Pakabing strypeli ant siiilo parenkame taska B taip, kad strypelis biity

horizontalus.

2) Taske D prikabiname duota kiing ir nustatome taska C taip, kad strypelis

biity horizontalus

3) Kiina panardiname | vandeni ir nustatome taska E taip, kad strypelis biity
horizontalus.

Taskas B atitinka strypelio masés centra. Panaudodami sverto pusiausvyros

salygas ir Archimedo jégos iSraiSka gauname lygtis:

A B |C D

m-BC =m, -CD, m-BE = (m, -V, p)- ED. A BE C D
¢ia my ir Vi — atitinkamai kiino masé ir taris, p — vandens tankis. (H
IS pirmosios lygtiesisreiske m ir jrase i antraja gauname ieSkomaja strypelio i [] /
mase:
_ W
""BC_BE
CD ED
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